

雅各(续)

雅各与拉班之间的纠纷

当拉班与雅各之间的协定期满之后，他乞求雅各继续与他同住几年。他说道：“因为我已算定，耶和华赐福与我是为你的缘故”(创世记30:27)。

有关绵羊、山羊和牛群的分属问题，他们都拟定了协议。拉班羊群中有斑的、有点的绵羊和山羊以及黑色的绵羊都归雅各作为工价。除此之外，以后生下来有同样特征的羊群也属于雅各。

根据雅各的见证(创世记31:6-9)，拉班不断改变工价，总是想从雅各身上榨取更多的东西。然而，雅各蒙神的祝福，结果拥有更多的牲畜。最后，雅各需要离开他岳父的家，因为拉班的儿子非常恼怒雅各。就在这个时候，神向雅各说话，告诉他回到亲族那里去，并且他将与雅各同在(创世记31:3,11-13)。

雅各离开时，拉班外出剪羊毛。拉班得知这个消息后就立即启程追赶雅各。然而神在梦中警告他不要伤害雅各。他们之间爆发了一场激烈的争论，但是二人最终达成了一个协议。他们立起一根石柱见证他们所立的协定。此外他们把石头堆起来作为地界。他们二人都不曾越过石堆去伤害对方。后来拉班就平平安安地回到自己家中(创世记31:19-55)。

雅各得到一个新名！

雅各在回家的途中需要经过他哥哥以扫的地方，就是以东。(以东的意思是“红”。以扫的意思是“多毛的”。如果你还回想得起来，以扫出生时“身体发红，浑身多毛”。这就是这两个名字的起源。雅各打发使者在他前面行，以便让他哥哥知道他的到来，或许也想看看他哥哥对他的态度如何。在他脑海中，他的哥哥威胁要在他的父亲死后杀他的情景还历历在目。

使者回来带给雅各的消息令人紧张！以扫带着四百人正行在途中，要来与雅各会面。他们看起来不象是欢迎雅各的仪仗队。雅各大为惊慌。他把所有的牲畜和人都分成两队。如果以扫击杀了第一对，另外一对还可以逃跑。接着他又派两班人在他前头行(创世记32:1-23)。

“只剩下雅各一人……”(24节)。

这是多么显著的一句话！我们在生命当中总会走到一些时候，地上没有任何人可以帮助我们，甚至最亲密的朋友也不行。在这样的时候，认识这位又真又活的神将多么令人感到安慰和鼓励！雅各已经经历了“伯特利”事件。他明白神的真实性。因此在这样紧要的关头，他就向神祷告！

圣经说道：“有一个人来和他摔跤，直到黎明”(24节)。这不是一个平常人，因为雅各后来称他为“神”(30节)。这是神以天使的形象向人显现。在旧约时代，神经常亲自以这种方式向人显现。在新约时代，神亲自披上肉体，以耶稣基督道成肉身来到这个世界(希伯来书2:16)。

9-1

雅各在祷告中继续与神摔跤，一直不肯放弃，要等到神应许祝福他才肯罢休。

“那人说，你的名不要再叫雅各，要叫以色列。因为你与神与人较力，都得了胜”
(创世记32:28)。

“雅各便给那地方起名叫毗努伊勒(就是神之面的意思)，意思说，我面对面见了神，我的性命仍得保全”*(30节)*。

你能想象出雅各得到新名时何等高兴吗？他旧名的意思是“欺哄的人”或“欺骗者”，但他新名的意思却是“神的王子”！

雅各从祷告之地起来去迎见他的哥哥。毫无疑问，神同在的喜悦除掉了他心中的惧怕。他不知道他的哥哥将如何对待他，但是他确信“一切都会好的”。

“雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人……以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项，与他亲嘴，两个人就哭了”*(创世记33:1,4)*。

雅各花时间与神在一起，真是使他获益匪浅！恒切的祷告产生了奇妙的结果！你怎么样呢？你最近一次真正跪在神面前恳切祷告直到神祝福你，到现在间隔了多长时间？在这样的祷告中，你恳求神更新你的力量和勇气，赐给你毅力继续走完通向应许之地(天上的旅程)？

底拿遭到人的玷污

“……底拿出去，要见那地的女子们”*(创世记34:1)*。

当雅各进到迦南的城市撒冷时，他决定住在那里一段时间。他从示剑的父亲哈抹手中买了一块地。哈抹拥有且控制了这个城市。雅各接下来面向这个城市支搭帐棚。这个行动让我们想起罗得错误的抉择。

这里的居民都是拜偶像的。很明显，他们也没有良好的道德品格。然而，我们真的可以想象底拿要与这里的人结交，将会自找许多麻烦。示剑拉住底拿并且与她同寝(于是玷污了她)。显而易见，他以为自己是这个国家的王子，完全可以逃避这件事情的后果。但是他彻底错了！

雅各的儿子们已经准备好为妹妹所受的玷污报仇。示剑前来请求底拿嫁给他为妻。他也请求以色列的所有儿女准许与这里的人们通婚。雅各的儿子们假装接受这个建议，但要求他们所有的男丁首先要受割礼。于是，到第三天众人正在疼痛之时，雅各的两个儿子西缅和利未大胆地进入城中，拿着刀剑杀死了一切男丁*(创世记34:2-25)*。

他们在离开该城之前把底拿救了出来，然后就开始掳掠全城：包括羊群、牛群、驴、货财、妇女、孩子以及他们房子中所有的东西。

9-2

灵命的更新

“神对雅各说，起来。上伯特利去，住在那里。要在那里筑一座坛给神，就是你逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位。雅各就对他家中的人并一切与他同在的人

说，你们要除掉你们中间的外邦神，也要自洁，更换衣裳。我们要起来，上伯特利去，在那里我要筑一座坛给神，就是在我遭难的日子应允我的祷告，在我行的路上保佑我的那位。他们就把外邦人的神像和他们耳朵上的环子交给雅各。雅各都藏在示剑那里的橡树底下”(创世记35:1-4)。

显然雅各家中还有一些人是拜偶像的。雅各已经彻底相信只有一位真神，并且这位神是不可能用金、银、铜、铁或木头的雕像代替的。他命令全家的人都要除掉这些东西！

甚至在今天，有些人还难以相信这样一位看不见的神。大卫在诗篇中论到这样的人，他们因为看不见我们的神，就提出一个问题：“他们的神在哪里呢？”(诗篇115:2)。在下一节经文中大卫对此作出了回答：“我们的神在天上”。接下来他写道那些人手所造的神：

“他们的偶像，是金的，银的，是人手所造的。有口却不能言，有眼却不能看。有耳却不能听。有鼻却不能闻。有手却不能摸。有脚却不能走。有喉咙也不能出声。造他的要和他一样。凡靠他的也要如此”(诗篇115:4-8)。

如果雅各从未亲自经历过神，他或许也会成为一个拜偶像的人，尽管他的父亲有极为强烈的宗教信念。我们每个人都需要亲自与这位又真又活的神相遇。神总是乐于把自己启示给凡真正寻求他面的人！

“但你们在那里必寻求耶和华你的神。你尽心尽性寻求他的时候，就必寻见”(申命记4:29)。

9-3

词汇：

显著 重要的，有意义的

玷污 在这里指失去贞操以后不再纯洁的情形

割礼 把阴茎上的阳皮割掉

特征 使某人不同于他人的特点或个性